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АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ 
ЕКОНОМІЧНОЮ АКТИВНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВ ТОРГІВЛІ 

 
Ефективність функціонування та сталий розвиток підприємств торгівлі 

в сучасних умовах, яким властиві невизначеність і ризикованість ведення 
бізнесу, високий рівень конкуренції і мінливість споживчих переваг внаслідок 
погіршення купівельної спроможності і добробуту українців, багато в чому 
залежать від рішень, що генеруються менеджментом в сфері економічної 
активності підприємства. Доцільність цих рішень визначається не лише високим 
рівнем компетентності управлінського персоналу підприємства, умінням 
своєчасно реагувати на зміну ринкової ситуації і розробляти дієві механізми 
адаптації, а й якісно новим рівнем системи аналітичного забезпечення 
управління підприємством в цілому. Як наслідок – зростає науковий 
і практичний інтерес до формування системи аналітичного забезпечення 
управління економічною активністю підприємства, здатної забезпечити пошук 
можливостей її підвищення і задовольнити інформаційні запити менеджменту 
підприємства на всіх етапах процесу розробки, прийняття і контролю виконання 
управлінських рішень. 

Аналітичне забезпечення управління економічною активністю підприємства 
слід розглядати як систему інформаційної підтримки розробки, прийняття і 
здійснення контролю за виконанням прийнятих управлінських рішень, яка є 
складовою частиною загальної системи управління підприємством торгівлі, що 
забезпечує оперативне формування релевантної інформації про результати та 
ефективність економічної діяльності, причини їх змін, можливі резерви і 
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перспективи подальшого розвитку. Дане визначення відповідає сучасним 
вимогам організації інтегрованих систем менеджменту, оскільки трактує 
аналітичне забезпечення як інформаційну систему, яка інтегрується з системою 
управління економічною активністю в загальну систему управління 
підприємством і забезпечує оперативність інфокомунікаційної взаємодії в 
межах аналітичного процесу, при прийнятті управлінських рішень, контролю їх 
виконання та оцінки ефективності. 

Ключовими завданнями системи аналітичного забезпечення управління 
економічною активністю підприємства, є: 1) організаційна, технічна та 
методична підтримка аналізу економічної активності підприємства; 2) збір, 
систематизація та накопичення інформації про зовнішні і внутрішні 
взаємозв’язки торговельного підприємства з бізнес-середовищем; 3) аналітичне 
опрацювання отриманих нормативно-планових і звітних даних з використанням 
сучасних інформаційних технологій, прийомів і методів економічного аналізу; 
4) пошук шляхів підвищення економічної активності підприємства; 5) розробка 
сценаріїв і прогнозів поведінки впливу факторів на результати і ефективність 
економічної діяльності підприємства; 6) сприяння прийняттю обґрунтованих 
управлінських рішень в сфері управління економічною активністю 
підприємства та досягнення бажаного рівня розвитку. 

Серед названих завдань визначальними для забезпечення високого рівня 
якості інформаційної підтримки управління економічною активністю 
підприємства є організація аналізу, його методичне та технічне супроводження. 
Вивчення питання організації аналізу в системі управління підприємств різних 
сфер і видів діяльності дозволило виявити досить суперечливі погляди фахівців 
на окремі організаційні питання, незважаючи на єдність поглядів щодо етапів 
аналітичного процесу (підготовчий (або плановий), основний (практичний) і 
заключний), і необхідності його підпорядкування інформаційним запитам 
суб’єктів управління. Імплементація ідей шановних вчених в контексті нашого 
дослідження дозволила розробити референтну модель організації технології 
аналізу економічної активності підприємства торгівлі, яка відображає симбіоз 
організаційно-аналітичних процедур в розрізі етапів аналітичного процесу, і 
визначає роль кожного з них у формуванні якісної системи аналітичного 
забезпечення управління економічною активністю підприємства. 

Головною метою аналізу економічної активності підприємства торгівлі є 
вивчення і виявлення потенційних можливостей її підвищення. Основними 
завданнями аналізу, які забезпечують формування інформаційного масиву 
даних для прийняття управлінських рішень, і по суті реалізуються в рамках 
основного етапу аналітичного процесу є: підготовка інформації для аналізу і 
прийняття управлінських рішень в сфері економічної активності; оцінка змін 
потенціалу формування та рівня економічної активності підприємства; 
встановлення факторів, моделювання взаємозалежностей і кількісна оцінка змін 
потенціалу формування та рівня економічної активності підприємства; аналіз 
розвитку потенціалу формування та рівня економічної активності підприємства; 
аналіз можливостей підприємства щодо усунення виявлених недоліків та 
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посилення економічної активності; узагальнення результатів аналізу 
економічної активності підприємства і формування відповідних висновків. 

Періодичність реалізації цих завдань і своєчасність подання результатів 
аналізу регулюються програмою аналітичних досліджень, яку розробляє 
керівник аналітичного підрозділу підприємства, а при його відсутності – 
бухгалтерської служби підприємства. У програмі обов’язково вказуються мета і 
об’єкти аналізу, напрямки і зміст аналітичної роботи, періодичність здійснення 
аналітичних процедур, форми і терміни подання результатів аналізу, суб'єкти 
аналізу (як виконавці, так і користувачі), а також інформаційне, методичне та 
технічне супроводження аналітичного процесу і засоби контролю його 
ефективності. Об’єктом аналізу економічної активності підприємства є 
потенціал її формування і рівень в контексті досягнення цільових орієнтирів 
розвитку. Якість результатів аналізу залежить від компетентності його 
виконавців (як правило це «працівники аналітичного підрозділу підприємства, 
які безпосередньо займаються обробкою облікової інформації, які виконують 
необхідні аналітичні процедури і представляють аналітичну інформацію 
користувачам у найбільш оптимальної для сприйняття формі» [1, с. 220]), а 
ефективність їх використання в процесі управління – від компетентності 
користувачів. Для забезпечення взаємодії цих суб’єктів аналізу на відповідному 
рівні важливо підпорядкування аналітичного процесу цільовим потребам 
управління економічною активністю. Здійснюється це шляхом конкретизації в 
програмі аналізу переліку необхідних даних для обґрунтування управлінських 
рішень, форм (нетекстової – таблиці, графіки, діаграми і т.д.; текстова – 
висновки, записка, звіт і т.д.) і термінів їх подання (щодня, щотижня, щомісяця, 
щокварталу, щорічно). Актуальність і об’єктивність цих даних для управління 
забезпечується відповідним методичним і інформаційним супроводом 
аналітичного процесу. 

Інформаційне забезпечення аналізу слід розглядати як сукупність форм 
документів і як процес забезпечення інформацією. Як сукупність форм 
документів інформаційне забезпечення являє собою джерела інформації 
(нормативно-довідкові; обліково-звітні; позаоблікові) які служать основою 
формування бази даних аналізу у вигляді показників. Як процес забезпечення 
інформацією – отримання даних для потреб аналізу. Останнє виражається в 
безперервному формуванні, оцінці якості, обробці, передачі і зберіганні бази 
даних, створеної для задоволення методичних потреб аналізу [2, с. 47]. Отже, 
інформаційне забезпечення аналізу економічної активності – це база даних, яка 
містить показники, які: 1) різнобічно характеризують потенціал формування та 
рівень економічної активності підприємства; 2) формуються з внутрішніх і 
зовнішніх джерел під час обробки, підготовки та безпосередньо аналізу (із 
застосуванням відповідних прийомів і методів) даних, що містяться в 
нормативно-довідкової, звітної і позаоблікового документації; 
3) використовуються для аналізу, контролю, планування та підготовки 
ефективних управлінських рішень щодо підвищення економічної активності. 

Для обробки і дослідження інформації про потенціал формування і рівень 
економічної активності підприємства торгівлі використовуються як 
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загальнонаукові, так і конкретно-наукові методи аналізу. Найбільш 
поширеними з них є: традиційні методи аналізу (порівняння, метод відносних і 
середніх величин, групування, графічний і табличний методи представлення 
даних); методи детермінованого (ланцюгових підстанов, абсолютних різниць, 
інтегральний та ін.) і стохастичного (кореляційно-регресійний аналіз, 
математичне програмування, матричні методи і моделі та ін.) факторного 
аналізу; евристичні методи аналізу, які базуються на професійному досвіді та 
інтуїції фахівців аналітичного підрозділу. 

Комплекс цих методів представляє методичний інструментарій, доцільність 
застосування якого в процесі підготовки аналітичної інформації для управління 
повинна відповідати цілям, завданням і напрямкам аналізу, забезпечуючи 
реалізацію його функцій в системі управління підприємством і адаптацію 
результатів інформаційним запитами користувачів, а також визначатися 
технічними можливостями і доречністю для виконання визначених аналітичних 
процедур відповідно до обраної методики. Слід зазначити, що інформатизація 
аналізу економічної активності підприємства може здійснюватися за допомогою 
спеціалізованих статистичних чи аналітичних пакетів («STATISTICA», «SPSS 
Statistics», «STATGRAPHICS», «STADIA» та ін.), а також електронних таблиць 
Microsoft Office Excel. Так, програмний продукт «Statistica» компанії «StatSoft» 
дозволяє проводити: одновимірний і багатовимірний дисперсійний аналіз; 
лінійний аналіз; нелінійне оцінювання; кластерний аналіз; одновимірний і 
багатовимірний аналіз відповідностей; лінійний дискримінантний аналіз; 
факторний аналіз і т.д. Широке використання електронних таблиць Microsoft 
Office Excel пов’язано з їх можливостями проводити обробку даних на основі 
математичних і статистичних формул, а також за допомогою надбудови «Пакет 
аналізу» [3, с. 11]. З огляду на це для задоволення потреб аналітичного 
забезпечення управління економічною активністю підприємства доцільно 
створити окремий модуль, який буде функціонувати в операційному середовищі 
Windows як додаток до Excel, і, використовуючи в повному обсязі всі його 
можливості, забезпечить комплексне і системне оцінювання потенціалу 
формування та рівня економічної активності підприємства . 

Вищевикладені рекомендації з формування системи аналітичного 
забезпечення управління економічною активністю підприємств торгівлі істотно 
підвищать його результативність і забезпечать відповідний рівень якості 
інформаційної підтримки прийняття управлінських рішень в цій сфері. 
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